
หน่วยที่ 2
ลกัษณะของกจิการผลติ



ต้นทุน (Cost) หมายถึง ค่าใช้จ่ายที่ต้องจ่ายไป
เพ่ือให้ได้มาซ่ึงสินค้าหรือบริการ



การบัญชีต้นทุน (Cost Accounting) เป็น
วธีิการทางบัญชีที่ท าหน้าที่รวบรวมข้อมูล
เกีย่วกบัต้นทุนการผลติของกจิการผลติ 

วตัถุประสงค์ของการบัญชีต้นทุน
1. เพ่ือให้ทราบต้นทุนของสินค้าทีผ่ลติ
2. ให้ข้อมูลในการวางแผน ควบคุม ตัดสินใจ 
3. ประเมนิผลการด าเนินงานของกจิการ



ลกัษณะของกจิการผลิต

ซ้ือวตัถุดบิ               ท าการผลติ             สินค้าส าเร็จรูป
แปรสภาพ



ขั้นตอนการด าเนินงานของกจิการผลิต

1. การจัดหา       2. การผลติ        3. การเกบ็สินค้า          4. การจ าหน่าย
ในคลงั

ปัจจัยการผลิต        สินค้าระหว่างผลิต         สินค้าส าเร็จรูป                      ลูกค้า
- อาคารโรงงาน - แผนกผลติที่ 1

- เคร่ืองจักร อุปกรณ์     - แผนกผลติที่ 2

- วตัถุดบิ

- แรงงาน



กจิการซ้ือขายสินค้า

ซ้ือสินค้า   ขายสินค้า
สับปะรด

กจิการผลติ

ซ้ือวตัถุดิบ                       กระบวนการผลิต                    ขายสินค้าส าเร็จรูป
หรือแปรสภาพ

ความแตกต่างระหว่างกจิการผลติและกจิการซ้ือขายสินค้า

สับปะรด

สับปะรด สับปะรดกระป๋อง



กจิการผลติ กจิการซ้ือขายสินค้า
1. ผลิตสินคา้ข้ึนเองเพื่อจ าหน่าย

2. ราคาขายจะถูกกวา่กิจการซ้ือขายสินคา้                                                                                  
3. มีบญัชีตน้ทุนผลิตเน่ืองจากผลิตสินคา้ข้ึนเองเพื่อ
จ าหน่าย

4. ตน้ทุนของสินคา้ประกอบดว้ย
- ตน้ทุนวตัถุดิบ
- ค่าแรงงานทางตรง
- ค่าใชจ่้ายในการผลิต
5. สินคา้คงเหลือมี 4 ประเภท
- สินคา้ส าเร็จรูป
- สินคา้ระหวา่งผลิต
- วตัถุดิบ
- วสัดุโรงงาน
6. รายงานทางการเงิน  ไดแ้ก่
- งบตน้ทุนผลิต
- งบก าไรขาดทุน
- งบแสดงฐานะการเงิน

1. ซ้ือสินคา้ส าเร็จรูปมาจากพ่อคา้ส่งหรือผูผ้ลิต
เพื่อจ าหน่าย

2. ราคาขายจะสูงกวา่กิจการผลิต
3. มีบญัชีซ้ือสินคา้  เน่ืองจากซ้ือสินคา้ส าเร็จรูป  
มาเพื่อขาย

4. ตน้ทุนของสินคา้  ประกอบดว้ย
- จ านวนท่ีจ่ายไปในการซ้ือสินคา้
- ค่าขนส่งสินคา้

5. สินคา้คงเหลือมีเพียงประเภทเดียว 
คือ สินคา้ส าเร็จรูป

6. รายงานทางการเงิน  ไดแ้ก่
- งบก าไรขาดทุน
- งบแสดงฐานะการเงิน

กิจการผลิตและกิจการซ้ือขายสินค้ามีความแตกต่างกันดังนี ้ 



องค์ประกอบของต้นทุนการผลติ 
ประกอบด้วยองค์ประกอบทีส่ าคญั 3 ประการคือ
1. วตัถุดบิทางตรง
2. ค่าแรงงานทางตรง
3. ค่าใช้จ่ายในการผลติ



การค านวณต้นทุนการผลติ 

ต้นทุนการผลติ ค านวณได้ดงันี้

วตัถุดบิทางตรง + ค่าแรงงานทางตรง + ค่าใช้จ่ายในการผลติ



สินค้าคงเหลือของการผลติ 
จ าแนกได้เป็น 4 ประเภท คือ
1. สินค้าส าเร็จรูป
2. สินค้าระหว่างผลติ
3. วตัถุดบิ
4. วสัดุโรงงาน



การแสดงสินค้าคงเหลือของกจิการซ้ือขายสินค้าในงบแสดงฐานะการเงิน

สินทรัพย์หมุนเวยีน

เงินสด
ลูกหนี้
หัก ค่าเผ่ือหนีส้งสัยจะสูญ
สินค้าคงเหลือ
วสัดุส านักงาน
ค่าเบีย้ประกนัจ่ายล่วงหน้า

XX

XX
XX
XX    
XX XX  

XX
XX



สินทรัพย์หมุนเวยีน

เงินสด
ลูกหนี้
หัก ค่าเผ่ือหนีส้งสัยจะสูญ
สินค้าคงเหลือ

สินค้าส าเร็จรูป
สินค้าระหว่างผลิต
วตัถุดิบ
วสัดุโรงงาน

วสัดุส านักงาน
ค่าเบีย้ประกันจ่ายล่วงหน้า
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การแสดงสินค้าคงเหลือของกจิการผลติในงบแสดงฐานะการเงิน




